

广东茂名农林科技职业学院

广东茂名农林科技职业学院退役军人 现代学徒制试点工作总结报告

为深入贯彻落实《国家职业教育改革实施方案》《关于组织开展2023年退役军人现代学徒制专项试点申报工作的通知》等文件精神，我院与茂名市退役军人事务局联合开办电子商务、烹饪工艺与营养、计算机网络技术、汽车检测与维修技术四个退役军人现代学徒制班，总人数为72人，现将退役军人现代学徒制专项试点工作总结如下：

一、指导思想

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面加强党的领导，深入贯彻党的教育方针，认真落实国家和广东省有关退役军人职业教育工作部署，适应产业升级和经济结构调整对技术技能人才越来越紧迫的需求。坚持服务发展、促进就业的导向，以推进产教融合、适应需求、提高质量为目标，精准匹配人才市场需求，以培养一专多能、具有人文情怀、社会责任、创新能力的复合型高素质技能人才为己任。

二、工作原则

（一）统一认识，落实决策部署

深刻认识退役军人现代学徒制是国家和广东省有关退役军人职业教育工作的重大部署，是职业教育的重大发展机遇，对教育改革和经济社会发展具有重大影响，要切实把思想和行动统一到这一决策部

署上来。

（二）明确目标，锚定办学方向

坚持面向市场、服务发展、促进就业的办学方向，统筹招生、培养、就业各个环节，服务建设现代化经济体系和实现更高质量更充分就业需要。

（三）落实工作，优先就业导向

要明确试点工作的目标和重点，系统设计人才培养方案、教学管理、考试评价、学生教育管理，以及师资配备、保障措施等工作。以服务发展为宗旨，以促进就业为导向，深化体制机制改革，统筹发挥好政府和市场的作用，力争在关键环节和重点领域取得突破。

三、主要内容

（一）招生考试

一是结合区域发展，制定招生计划。整体考虑学院在师资力量、教学场地、教学资源等方面的承载能力申请和落实招生计划。根据生源对象的知识基础和就业意向，选择专业建设基础好、区域发展急需就业前景良好的专业作为退役军人现代学徒制专业，将技术领域相近的相关专业按照产业链或职业岗位需要凝聚在一起，在此基础上科学合理制定招生方案确定招生人数。依托专业优势，我院2022及2023年共招收退役军人现代学徒制学生共72人。此外，我院积极与合作办学机构联合办学，在2020及2021年高职扩招专项行动中共招收退役军人学生1282人。

二是加大宣传力度，拓展招生渠道。学院借助微信公众号、官方网站等积极开展线上招生宣传，并通过咨询电话回复、邮箱信件回复、短信通知等方式做好答疑解惑。学校教职工通过QQ群、微信群、朋

友圈等积极转发退役军人现代学徒制招生信息，形成以学校官方媒体宣传为主体，全校教职工积极参与的良好招生宣传氛围。

三是成立领导小组，加强考试管理。加强“文化素质+职业技能”考试管理，成立领导小组，书记、院长担任组长，负责组织实施考试、测试工作；设立相关职能小组，配足配齐工作人员，细化分工，明确职责强化命题、评卷管理，制订考试工作手册，完善安全制度和管理措施。线上考试全程录像记录考生考试测试情况，确保严谨有序、安全规范、公平公正。

四是加强招生管理，严守政策规定。加强考试招生监督管理，严格执行考试招生政策规定。根据退役军人现代学徒制考生群体的特点，确定录取规则，确保录取率。

五是严肃招生纪律，维护考生权益。严格执行高校招生信息公开制度，及时公开相关信息，接受社会各界监督，维护考生合法权益，对发生的失职渎职行为实行倒查追责。

（二）教育教学

一是开展学情调研，挖掘退役军人特长潜质。系统地开展学情调研分析。按照“标准不降、模式多元、学制灵活”的原则，采取全日制学习形式，施行弹性学制和灵活多元教学模式，提高人才培养的针对性、适应性和实效性。系统开展学情分析调研，了解退役军人现代学徒制学生的“个人情况”和“学习需求”，为制订专业人才培养方案奠定了基础。在学情分析的基础上，提出有针对性的培养策略，充分挖掘退役军人现代学徒制学生生源特长潜质，实施扬长补短教育。

二是组织系部论证，科学制订人才培养方案。专业人才培养方案是人才培养目标、培养规格、培养过程及培养方式的总体设计，是专

业化教学改革思路的具体体现和专业建设的载体，也是学校组织教学、对人才培养质量进行监控和评价的依据。根据《广东茂名农林科技职业学院关于专业人才培养方案制订与实施工作的意见》，由教务部牵头、组织经济管理系、食品工程系及智能工程系在招生前进行充分调研和论证，谋划制定和修订电子商务、烹饪工艺与营养、计算机网络技术及汽车检测与维修 4 个专业的人才培养方案。

三是结合生源特点，实施线上线下混合教学。鉴于退役军人现代学徒制的生源特点，为给学生们的学习提供便利，保障学生的学习时间，让学生们能按时、按质、按量完成学习任务，我们采取了集中教学与分散教学相结合、线上教学与线下教学相结合等教学方式，实现错峰教学、旺工淡学。线上教学主要是利用学习通线上教学平台进行教学，所有任课教师均已积累了相关的线上教学经验，并通过微信群、QQ 群等随时与学生沟通，了解学生的学习情况。而线下的教学工作主要是在茂名市退役军人事务局等教学点进行。

四是严格教学管理，提高退役军人培养质量。协同茂名市退役军人事务局等教学点，强化协同培养，严格教学管理，制定出台了《广东茂名农林科技职业学院退役军人事务局教学点学生请假和考勤管理办法》《广东茂名农林科技职业学院退役军人现代学徒制教育教学管理实施办法》等文件，以规范教学秩序和确保人才培养质量。并由退役军人事务局指派政治素质、意志品质、能力作风过硬的工作人员担任各班班主任，负责退役军人的考勤、纪律管理和思想政治教育工作。同时根据有关规定，落实各项保障措施，加强班主任的管理。

（三）就业质量

学院加强对 2020 级高职扩招退役军人毕业生的就业创业指导，提

供精准帮扶,学院多元化拓宽就业渠道,多维度发力推动就业,为退役军人毕业生顺利就业保驾护航。以此为基点,学生毕业去向落实率、专业对口率及稳定就业率3项指标分别为95.18%、79.07%和97.67%,毕业生去向呈现直接就业、自主创业等多种渠道。

广东茂名农林科技职业学院

2024年4月11日